

*П. В. Чеченков*

## **ДОКУМЕНТЫ ИЗ ФОНДА МАКАРЬЕВСКОГО ЖЕЛТОВОДСКОГО МОНАСТЫРЯ ОБ ЭПОХЕ АРХИМАНДРИТА ТИХОНА**

Макарьевский Желтоводский монастырь расположен в 88 км от Нижнего Новгорода ниже по течению реки Волги на левом-низком ее берегу недалеко от впадения реки Керженца.

Основание монастыря в литературе обычно относят к 1435 г., ссылаясь на некие «предания». При этом указывается, что в 1439 г. он был выужжен татарским отрядом хана Улуг-Мухаммеда. Источники, освещающие этот ранний период существования монастыря, почти отсутствуют. Исследователи оперируют лишь сведениями жития Макария Желтоводского — основателя обители. Однако относиться этому литературному произведению как к документальному свидетельству не стоит.

Н. В. Соколова, исследовавшая памятники «макарьевского цикла», отметила, что они «создавались на протяжении более чем полутора веков, причем даже самое раннее из них возникло спустя столетие после преставления прп. Макария Желтоводского и Унженского. Достаточно длительное бытование устной традиции и поздняя ее фиксация в письменных памятниках объективно чреваты существенными потерями в полноте и достоверности излагаемых фактов... Значительный временной разрыв между событиями и их описанием создает определенные трудности для исследователя и требует тщательного анализа источников и максимально осторожного отношения к их свидетельствам. Тем более некорректно использование наряду с ними информации, почерпнутой в „преданиях“, что было обычным делом для историков-краеведов XIX столетия, но некритически воспринятое перекочевало

затем в работы, претендующие на научность».<sup>1</sup> По мнению исследовательницы, изученные ей произведения, прямо или косвенно восходят к древнейшей редакции Жития Макария. Последнее было составлено не в нижегородских пределах, а имеет унженское или солигалическое происхождение.<sup>2</sup> Поэтому не удивительно, что нижегородский этап деятельности Макария освящен скромно.

Дата основания монастыря в источниках не обнаружена. Более того, единственная дата, имеющаяся в краткой и первоначальной пространной редакциях жития — это дата разорения монастыря на Желтых водах (1439 г.).<sup>3</sup> По мнению Н. В. Соколовой к ней все же стоит относиться «с большим доверием». Событие описано следующим образом: «Бе во дни тыя и лета 6947 бысть брань велия благочестивому самодержцу великому князю Василию Василиевичу обоя вкупе глаголя быти с нечестивым Махметом и злообразным безглавным сыном его Мотяком, много тогда сыновом русским зла сотвори. И бе в тыя дни окаяннии варвари приходиша на Нижний Нов град и на все пределы его ратию. И внезапу же нападоша варвари на обитель святого Макария, иже бысть на Желтых водах».<sup>4</sup>

На наш взгляд, стоит обратить внимание на хронологию действий хана Улуг-Мухаммеда. Вытесненный в 1437 г. соперниками с основной территории Золотой Орды, он стремился со своим войском обосноваться на окраинных русских землях.<sup>5</sup> Первоначально татары заняли город Белёв в низовьях Оки и разбили посланные против них московские рати. 3 июля 1439 г. (в год разорения монастыря по данным жития) хан пришел к Москве и десять дней разорял ее окрестности, после чего удалился.

Следующие сведения об Улуг-Мухаммеде относятся только к концу 1444 г., когда он захватил Нижний Новгород. Город стал его ставкой на 7–8 месяцев. В начале следующего года хан совершил вылазку к Мурому, его отряды действовали у Гороховца и на реке Лух. В том же году 7 июля состоялось знаменитое «Сузdalское побоище», в кото-

---

<sup>1</sup> Соколова Н. В. Отражение в книжной традиции миссионерской деятельности прп. Макария Желтоводского и Унженского // Научно-богословские труды по проблемам православной миссии. Т. П. Белгород, 1999. С. 82.

<sup>2</sup> Там же. С. 78, 82.

<sup>3</sup> Там же. С. 84.

<sup>4</sup> Цит. по: Соколова Н. В. Отражение в книжной традиции миссионерской деятельности прп. Макария Желтоводского и Унженского... С. 84.

<sup>5</sup> Сафаргалиев М. Г. Распад Золотой Орды. Саранск, 1960. С. 243.

ром войско великого московского князя Василя II было разбито под Сузdalским Спасо-Евфимьевым монастырем посланными Улуг-Мухаммедом татарами во главе с его сыном Махмудом (Махмутеком, Мамутяком), а сам князь попал в плен. 25 августа 1445 г. орда Улуг-Мухаммеда перебралась в Курмыш на Суре, откуда был отпущен обложенный большими данями Василий II.<sup>6</sup>

Разбирая вопрос о разорения интересующего нас монастыря исследователи исходят из того, что набег на Москву в 1439 г. был совершен из Казани. При этом они основываются на довольно распространенной точке зрения, согласно которой после боя под Белевом хан откочевал в Среднее Поволжье и захватил Казань (М. Г. Сафаргалиев, И. Б. Греков, А. А. Зимин, А. Г. Бахтин).<sup>7</sup> Однако в ее основе лежат лишь общие умозаключения. Нет никаких источников, фиксирующих местопребывание махметовой орды между 1438 и 1444 гг. Если же какие-то доводы, основанные на источниках, и приводятся, то это опять же житийное сообщение о разорении монастыря. Отсутствие надежных данных породило многообразие взглядов по этому вопросу. Так, Л. В. Черепнин считал, что набеги производились из Белева,<sup>8</sup> а В. В. Вельяминов-Зернов полагал, что хан сделал своей ставкой Нижний Новгород сразу после 1438 г. (несостоятельность последней точки зрения была недавно показана А. Г. Бахтиным).

Между тем, следует обратить внимание на то, что житийное описание больше соответствует событиям 1445 г., а не 1439 г. Именно в середине 40-х гг. XV в. «приходиша на Нижний Нов град и на все пределы его ратию» Махмет с Мотяком и тогда же у них «брانь велия» была с Василием II. Относительно 1439 года никаких сведений о появлении татар у Нижнего Новгорода нет, а мы вправе ожидать их на-

---

<sup>6</sup> ПСРЛ. М., 1962. Т. XXVII. С. 106–107, 109–110; М.; Л., 1949. Т. XXV. С. 260, 262–263, 395; Пг., 1925. Т. IV. Ч. 1. С. 454; Пг., 1910. Т. XXIII. С. 151; М.; Л., 1963. Т. XXVIII. С. 103–104; СПб., 1853. Т. VI. С. 170–172; СПб., 1910. Т. XX. 1-я пол. С. 257–258.

<sup>7</sup> Сафаргалиев М. Г. Распад Золотой Орды. С. 245–248; Греков И. Б. Очерки по истории международных отношений Восточной Европы XIV–XVI вв. М., 1963. С. 131–132; Зимин А. А. Витязь на распутье: Феодальная война в России XV в. М., 1991. С. 102; Бахтин А. Г. Образование Казанского и Касимовского ханств. Йошкар-Ола, 2008. С. 120–125.

<sup>8</sup> Черепнин Л. В. Образование русского централизованного государства в XIV–XV вв. Очерки социально-экономической и политической истории Руси. М., 1960. С. 768.

личие, т. к. житие преподносит эти события как весьма масштабные. И никакого столкновения с князем Василием Васильевичем том году не было, ибо последний бежал за Волгу, узнав о приближении татар. Кроме того, Мамотяк не упоминается при описании похода на Москву.

Вероятно, под первом составителя жития «спрессовались» вместе два факта, связанные с деятельностью Улуг-Мухаммеда — набег на Москву и разорение нижегородской округи. Логично предположить, что Макарьевский Желтоводский монастырь был разорен в 1445 г. во время движения хана из Нижнего Новгорода в Курмыш или несколько ранее, когда Улуг-Мухаммед был в Нижнем Новгороде, а его отряды опустошали окрестности.

Возрождение монастыря началось с 1620 г., когда сюда пришел муромчанин Авраамий (в миру — Алексей). Эту дату содержат «Строельный летописец» монастыря и «Сказание об обновлении Макария Желтоводского монастыря». Однако недавно она была поставлена под сомнение С. В. Лобачевым на основании жалованной несудимой грамоты, данной патриархом Филаретом 1 июня 1628 г. по случаю возобновления обители, а также «Духовной изустной памяти» монаха Авраамия, составленной в 1640 г. Судя по последнему тексту, восстановитель монастыря вспоминал, что до него это место пустело 190 лет. Отложив соответствующее количество лет от 1439 года, С. В. Лобачев получил 1629 г. В результате он пришел к выводу о возобновлении обители в конце 20-х гг. XVII в. Однако описание монастыря данное в писцовой книге Дмитрия Лодыгина 1621/22–1623/24 гг. позволяет отвергнуть предположение исследователя.<sup>9</sup>

Это самое раннее описание монастыря. Оно зафиксировало келью строителя Авраамия, келью старца Гурия, пять келий братских, в которых пребывало двенадцать человек, келью иконописцев, житницу с погребом.

Расцвет монастыря пришелся на XVII — начало XVIII в. Динамично складывалась его вотчина. Если к началу XVII в. земли по реке Керженец являлись государственными и сдавались казной на оброк (лысковским крестьянам, черемисе, боярину Б. М. Лыкову, игуменье Нижегородского Зачатьевского монастыря), то к 1670 г. всем течением Керженца

---

<sup>9</sup> Лобачев С. В. Патриарх Никон. СПб., 2003. С. 56; Морохин А. В. К вопросу о времени обновления Макарьевского Желтоводского монастыря // Творцы и герои. Источники и исследования по нижегородской истории. Нижний Новгород, 2012. С. 64–66; РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Кн. 292. Л. 915 об.–916.

и притоками владел Макарьевский монастырь.<sup>10</sup> К концу XVII в. почти все лесное Заволжье между реками Линдой и Ветлугой принадлежало монастырю. В 80–90-х гг. были приобретены значительные земли в Алатырском уезде (с. Медяны, Ратово, Языково и пр.). Менее чем за сто лет Макарьевский Желтоводский монастырь превратился в крупнейшего землевладельца Нижегородского края. Хозяйство монастыря получило разветвленную структуру. Оно включало такие отрасли как земледелие, садоводство, огородничество, скотоводство, коневодство, рыболовство, бортничество, ростовщичество.

Обогащению обители способствовал стихийно сложившийся под ее стенами торг, который прервался в одну из крупнейших российских ярмарок. Главной статьей дохода от торга был таможенный сбор, которым монастырь владел с 1641 по 1700 г. Также монастырю принадлежало право сдачи в наем торговых мест и право держать перевоз через Волгу, а с 1663 г. — право суда и расправы на ярмарке по всем торговым делам, а так же право кабацкого откупа. Все вместе это приносило колоссальный доход.<sup>11</sup>

К 50–70-м гг. XVII в. доходы монастыря были уже столь значительны, что он мог позволить себе строительство каменного архитектурного комплекса. Исследователи считают, что его зодчим был «подмастерье каменных дел» Максим Апсин. Работы начались при игумене Илларионе (1649–1656) с возведения в 1651–1654 гг. массивного двухэтажного корпуса трапезной с пятиглавой Успенской церковью и высокой шатровой колокольней. В 1651–1658 гг. был построен шестистолпный пятиглавый Троицкий собор. В 1662–1677 гг. при игумене Исаии (1660–1662), игумене (с 1666 г. архимандрите) Пахомии (1663–1672), архимандритах Павле (1672–1675) и Тихоне (1674–1677) монастырь был обнесен мощной каменной крепостной стеной регулярной планировки с круглыми башнями по четырем углам и квадратными

---

<sup>10</sup> Соколова Н. В. Роль Макарьевского Желтоводского монастыря в хозяйственном и культурном развитии Нижегородского края в XVII — первой четверти XVIII в. // В память Отечества. Материалы научных чтений. Горький, 31 мая — 5 июня 1987 г. / Горьковский государственный литературно-мемориальный музей Н. А. Добролюбова. Горький, 1989. С. 160–161.

<sup>11</sup> Соколова Н. В. Хозяйственно-торговая деятельность Макарьевского Желтоводского монастыря в XVII веке // Верхнее и Среднее Поволжье в период феодализма. Межвузовский сборник. Горький, 1985. С. 43–49.

проезжими между ними, а также Святыми воротами с надвратной церковью Михаила Архангела.<sup>12</sup>

Макарьевский монастырь являлся заметным центром религиозной и духовной жизни России. Отсюда вышли такие выдающиеся деятели церкви, как патриарх Никон, архиепископ Сибирский и Тобольский Симеон, митрополит суздальский Иларион, митрополит рязанский Иларион, епископ коломенский Павел, протопопы Стефан Вонифатьев, Иван Неронов и Аввакум Петров.

Столь же быстро, как и вотчины росло книжное собрание. Если после восстановителя монастыря Абраамия осталось 70 книг, то к началу XVIII в. их было уже 467.<sup>13</sup>

Таким образом, к тому моменту, когда Тихон Макарьевский взглянул обитель, она находилась в зените славы и могущества.

Монастырский архив хранился в самой обители до 1847 г., когда архимандрит Варлаам (Денисов) по распоряжению епископа нижегородского Иакова (Вечеркова) передал собрание (829 документов XVII–XVIII вв.) в церковное древлехранилище при нижегородской духовной семинарии. Сейчас дошедшие до нас документы составляют отдельный фонд № 998 в Центральном архиве Нижегородской области. Фонд включает одну опись № 588 и 808 единиц хранения в хронологических рамках 1614–1737 гг. Судьба монастырских документов середины XVIII — первой половины XIX в. неизвестна. Фонд относительно невелик по объему и не слишком разнообразен по содержанию. В собрании представлена хозяйственная документация, связанная с управлением вотчинами. Чаще всего встречаются отписки монастырских властей в приказы и приказные избы об уплате налогов. Выделяется комплекс дел связанный с обменом между монастырем и помещиками разных уездов беглыми крестьянами (документы фиксируют отказ светских землевладельцев от своих крестьян, самовольно переселившихся в монастырские владения, в обмен на аналогичный отказ духовной корпорации от монастырских крестьян, живущих за поме-

---

<sup>12</sup> Агафонов С. Л. Горький, Балахна, Макарьев. 2-е изд., испр. и доп. М., 1987. С. 281–288; Филатов Н. Ф. Города и посады Нижегородского Поволжья в XVII в.: История. Архитектура. Горький, 1989. С. 144–155; Абросимова А. Ю., Краснов В. В. Макарьевский Желтоводский монастырь. Историко-культурная характеристика // Открытый текст. Электронное периодическое издание. [Н. Новгород], 2008. <http://www.opentextnn.ru/space/cult/?id=2401>.

<sup>13</sup> Соколова Н. В. Роль Макарьевского Желтоводского монастыря... С. 162.

щиками и вотчинниками). С помощью таких документов маскировалась нелегальная покупка монастырем крестьян.<sup>14</sup> Внутренняя жизнь монастыря, состав братии, иерархия, взаимоотношения почти не отразились в сохранившемся документальном комплексе. Исключение составляют судные дела (и их фрагменты) о кражах, случавшихся среди монахов. По характеру к ним примыкают судные дела о крестьянских разбоях в отношении монастырских вотчин. Интересны документы, характеризующий отношения внутри монастырской верхушки на определенном этапе, это черновик челобитной патриарху соборного старца Иоасафа на келаря Галактиона (1622 г.)<sup>15</sup> и роспись винам и обидам, учиненным бывшим келарем Серапионом (1700 г.).<sup>16</sup> Описи монастырского имущества и схожие с ними материалы представлены всего двумя единицами хранения: отпись об оружии в монастыре (1678 г.)<sup>17</sup> и сказка монастырского книгохранителя старца Илариона о книгах не указанных в преписи (1701 г.).<sup>18</sup>

Фонд не избалован вниманием исследователей. Судя по листам использования, систематически с ним работали лишь нижегородский краевед Н. Ф. Филатов и известный специалист по истории русской крестьянской общины XVII–XVIII вв. Н. В. Соколова.

Период, когда Тихон был настоятелем монастыря представлен в фонде двенадцатью делами.

1. 1665–1678. Отписи о беглых крестьянах разных помещиков, взятых из вотчин монастыря (дд. Красный Яр, Черная Маза, Кресты, Верхний Красный Яр, д. Ратунино Салтаново тож Курмышского уезда).

Комплекс из 26 документов, фиксирующих возвращение монастырскими властями беглых крестьян светским землевладельцам и (в одном случае) земским старостам Сокольской волости, а также одной грамоты строителя Галицкого Новозаозерского Успенского монастыря с просьбой о выдаче хлеба и кормов, возвращаемому крестьянину. Отписи и грамота запечатлели настоятелей, на имя которых они оформлены. Большинство документов (1665–1670 гг.) упоминают Пахомия, одну (1678 г.) Галактиона. Некоторые отписи обращены не только к настоятелю, но и к казначею или одному из старцев, а грамота из Галича —

---

<sup>14</sup> Соколова Н. В. Хозяйственно-торговая деятельность... С. 45.

<sup>15</sup> ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 302.

<sup>16</sup> Там же. Д. 504.

<sup>17</sup> Там же. Д. 142.

<sup>18</sup> Там же. Д. 524.

к архимандриту, келарю и казначею. Отпись от 29 января 1666 г. обращена к старцу Иосафу, «что за монастырскими делами ходит» (хотя, это время настоятельства Пахомия).<sup>19</sup>

Три отписи оформлены при архимандрите Тихоне: от 30 марта 1675 г., от 16 июня 1675 г., от 30 июля 1677 г.<sup>20</sup>

2. 1674–1681. Данная оброчная выпись, данная («поступная»), заемная память, выпись с Лысковских книг письма и меры К. И. Данилова и подьячего Г. Михайлова (1680–1681 гг.) о земле и дворовых строениях, принадлежащих или заложенных Макарьевскому монастырю.

Комплекс документов, связанных с ростовщиками операциями (заемная память Лариона Юрьева сына Пешехонова 1678/79 г.) и приобретением недвижимости в селе Лысково («Зиновейков двор Васильева» 4 августа 1674 по челобитной государю, «избенко» Григория Кириллова в 1679/80 г. за долги, огородная земля вдовы Гаврила Гаврилова сына Гашкова Дарьи Вахрамеевой дочери 25 января 1681 г. за долги), Заемная память 1678/79 г. оформлена на имя архимандрита Сергия и келаря Иосифа Чиркова, данные («поступные») 1679/80–1681 гг. — на имя того же настоятеля и келаря Галактиона. Хронологически первый документ, данная оброчная выпись 4 августа 1674 г., указывает архимандрита Тихона и келаря Иосифа.<sup>21</sup> Таким образом, это самый ранний акт фонда упоминающий Тихона.

### 3. 1675, 1676. Расходные росписи монастыря.

Комплекс из 8 документов, фиксирующих расходы и доходы монастырских властей и людей во время деловых поездок за небольшой период (два года): пять поездок в Нижний Новгород, одна — в Избылец и Нижний Новгород, две — в Москву. В качестве подотчетных выступали бывший келарь Иосиф Чириков, старцы Измаил и Иван, иеромонахи Зосима, слуга Михаил Дементьев, некий Иван, некий Иван Васильев.

В отчете о поездке старца Измаила в Нижний Новгород отмечено, что в городе он заплатил 15 алтын «за монастырские книги за прологи за переплеты переплетчику».<sup>22</sup>

Интересна роспись слуги Михаила Дементьева о поездке архимандрита (имя не названо, но им мог быть только Тихон) в Нижний Нов-

---

<sup>19</sup> Там же. Д. 80. Л. 24

<sup>20</sup> Там же. Л. 12, 13–14, 1.

<sup>21</sup> Там же. Д. 121. Л. 1–2.

<sup>22</sup> Там же. Д. 132. Л. 4.

город.<sup>23</sup> Судя по другим расходным росписям, путешественники довольствовались не хитрой снедью и кормом лошадям. Поездка настоятеля выделяется значительным потреблением алкогольной продукции. Перебравшись через Волгу, он оказался в с. Лысково, где была приобретена четверть вина. В город Тихон добирался кружным путем, по-видимому, для того, чтобы побывать в Оранской пустыни, где братии был пожалован рубль. Далее в с. Константиново куплено ведро вина, затем в с. Богородском три ведра пива. В Нижнем Новгороде — ведро вина, полтора ведра меду кислого, два с половиной ведра пива. На пути в монастырь в с. Великий Враг — полведра вина и два ведра пива. Вино упоминается и в других росписях, но в ином контексте. Так, старец Иван и бывший келарь Иосиф Чирков по дороге в Нижний Новгород приобрели вино. Но в городе они принимали гостей — архимандрита Благовещенского монастыря и «судью» Павла. Вряд ли обошлось без угощения. Вино, закупленное на пути в Москву иеромонахом Зосимой, пошло на угощение митрополичьим подьячим, а потом хозяину струга, на котором старцы возвращались домой. Можно полагать, что для этих же целей использовалось вино и во время другой поездки Иосифа Чиркова в Москву.<sup>24</sup>

4. 1675 марта 28. Отпись Б. Безделкина сотника нижегородских стрельцов монастырю о вывозе бревен из муромских лесов.<sup>25</sup>

5. 1676 мая 26. Купчая подпись монастырю на лысковские кельи женского Богородицкого монастыря.<sup>26</sup>

6. 1676 июля 7. Поступная запись Ивана Ильина сына Левашовыя (по приказу деда Григория Афанасьевича Левашова) на беглого крестьянина (д. Верхний Красный Яр) архимандриту Тихону и келарю старцу Галактиону с братию.<sup>27</sup>

7. 1676 августа 30. Отпись дьяка С. Прокофьева о взятии оброчных денег с монастыря за рыбные ловли и сенные покосы по р. Керженец.<sup>28</sup>

8. 1676 декабря 29. Отпись из Монастырского приказа о взятии полонных денег.<sup>29</sup>

<sup>23</sup> ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 6–6 об.

<sup>24</sup> Там же. Л. 7, 9–12, 3.

<sup>25</sup> Там же. Д. 126.

<sup>26</sup> Там же. Д. 135. В описи ошибочно указано, что кельи Макарьевский монастырь приобретал у Печерского монастыря.

<sup>27</sup> Там же. Д. 136.

<sup>28</sup> Там же. Д. 51.

<sup>29</sup> Там же. Д. 138.

9. 1678 января 21 Отпись Степана Назарьева, подъячего съезжей избы о взятии оброчных денег с монастыря за рыбные ловли и сенные покосы по р. Керженец.<sup>30</sup>

10. 1678 января 24. Отпись об оружии в монастыре.<sup>31</sup>

11. 1678 августа 31. Отпись Степана Назарьева, подъячего съезжей избы о взятии оброчных денег с монастыря за рыбные ловли и сенные покосы по р. Керженец.<sup>32</sup>

12. 1678 декабря 29. Отпись из Приказа Большого дворца о взятии полонных денег с вотчин монастыря.<sup>33</sup>

И так, мы видим, что материалы фонда Макарьевского Желтоводского монастыря ЦАНО не слишком информативны относительно деятельности Тихона в сане архимандрита. Он упомянут лишь в пяти документах в их стандартной протокольной части. Эти данные позволяют несколько скорректировать период настоятельства Тихона. П. М. Строев датировал настоятельство Тихона 1675–1677 гг. Д. М. Буланин и Е. К. Романова отмечают, что в 1677 г. Тихон без видимой причины уступил в 1677 г. место архимандрита Сергию.<sup>34</sup> Как было отмечено, впервые архимандрит Тихон упомянут в акте от 4 августа 1674 г. Это оброчная выпись, оформленная на его имя на основании грамоты из Хлебного приказа, полученной лысковским воеводой 14 марта того же года. В свою очередь грамота была прислана по челобитью архимандрита Павла. Как действующий настоятель Павел назван в документах 1673/74 г.<sup>35</sup> Следовательно, смена власти произошла между сентябрем 1673 и июлем 1674 г. Скорее всего, в первой половине 1674 г. Последний раз Тихон отмечен документом от 30 июля 1677 г. Следующих архимандрит Сергий появляется только в документах 1678/79, 1679/80 гг.<sup>36</sup> Следовательно, он получил свой сан не позднее августа 1579 г. Обращает на себя внимание отпись М. И. Коноплянского о взя-

---

<sup>30</sup> Там же. Д. 53.

<sup>31</sup> Там же. Д. 142.

<sup>32</sup> Там же. Д. 59.

<sup>33</sup> Там же. Д. 150.

<sup>34</sup> Списки иерархов и настоятелей монастырей Российской церкви / Сост. П. М. Строев. СПб., 1877. Стб. 613; Буланин Д. М., Ромодановская Е. К. Тихон Макарьевский // Словарь книжников и книжности Древней Руси. Вып. 3 (XVII в.). Ч. 4. СПб., 2004. С. 32.

<sup>35</sup> ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 121. Л. 1, 3.

<sup>36</sup> Там же. Д. 121. Л. 7; Д. 120. Л. 2.

тии из монастырской вотчины беглых крестьян вотчины стольника К. Е. Яковлева, датированная 14 февраля 1678 г. В отличие от большинства аналогичных документов, она не называет имя настоятеля, а только келаря и казначея. Возможно, на тот момент в монастыре не было архимандрита, тогда уход Тихона состоялся между августом 1677 г. и первой половиной февраля 1678 г.

Обращают на себя внимание частые перемены на ключевых монастырских постах келаря и казначея, которые особенно характерны для настоятельства Тихона. Разрозненные документальные материалы монастырского фонда рисуют следующую картину за период середины 60-х — конца 80-х гг. XVII в.

Дата	Архимандрит	Келарь	Казначей
1665	Пахомий	Иосиф (Чириков?)	Иона
1667	Пахомий	Иона	
1668	Пахомий	Иосиф Чириков	Галактион
1669	Пахомий	Иосиф Чириков	Иона
1673–1674	Павел, Тихон	Иосиф (Чириков?)	
1675, март	Тихон	Иосиф (Чириков?)	
1675, июнь — июль	Тихон	Галактион	Иосаф
1675, октябрь — 1676, июль	Тихон		Авраамий
1676 июль 7	Тихон	Галактион	
1676 июль 30	Тихон	Иосиф (Чириков?)	Авраамий
1678 январь			Варсанофий
1678 февраль		Галактион	Авраамий
1678 август			Варсанофий
1678/79	Сергий	Иосиф Чириков	
1679/80–1689	Сергий	Галактион	

По-видимому, при архимандрите Пахомии достаточно прочные позиции занимал старец Иосиф Чириков. Тогда же начал выдвигаться Галактион, приобретший наибольший вес при Сергии. При Тихоне ощущается некая нестабильность. В целом, однако же, видно, что основные нити управления обителью концентрировались в руках у нескольких влиятельных соборных старцев.

Вероятно, Тихон пребывал в монастыре до 1675 г. Детали его биографии позволяют предполагать, что вряд ли он мог появиться в обители ранее 1640 г., даже если жил в ней с самых юных лет. За 1640–1674 гг. в фонде отложилось 16 дел. Никаких сведений о Тихоне в них не наблюдается. Судя по всему, по окончании своей карьеры он ушел на покой в родной монастырь. Известно, что в 1715 г. его уже не было в живых, а последнее упоминание о нем как о главе патриаршего казенного

приказа относится к 1707 г. Период 1707–1715 гг. представлен в фонде 92 единицами хранения. Это отписи о взимании денег с монастыря из приказов, канцелярий, приказных изб или о взимании продовольствия для военных походов. Также часто встречаются рапортоные речи крестьян о правонарушениях. Характер документов таков, что встретить в них известия о старце весьма почтенного возраста, который вряд ли участвовал в управлении хозяйственной жизнью монастыря, было бы большой удачей, которая, к сожалению, не случилась.

## *ПРИЛОЖЕНИЕ*

### *№ 1*

*1674 августа 4. — Данная оброчная выпись, по указу ц. Алексея Михайловича, по грамоте из Хлебного приказа, лысковского воеводы Алексея Ивановича Лодыженского арх. Макарьевского Желтоводского м-ря Тихону и келарю старцу Иосифу на двор Зиновия Васильева в с. Лысково.*

Список з даной.

л. 1

Лета 7182-го, августа в 4 день, по указу великого государя, царя и великого князя Алексея Михайловича всея Великия и Малыя и Белыя России самодержца и по грамоте из Хлебного приказу за приписью дьяка Ивана Казаринова, какова прислана сего ж году марта в 14 день в Лысково к воеводе к Алексею Ивановичу Лодыженскому по челобитью живоначальные троицы Макарьева монастыря Желтоводского архимандрита Павла, да келаря старца Иосифа з братею, велено в Лысково Зиновейков двор Василива з дворовым строением отдать в Макариев монастырь Желтоводскаго, а на дворовую и огородную землю велено положить денежной оброк, смотря по земле и по угодью, и в тех деньгах собрать поручную запись.

И по указу великого государя в Лыскове Зиновейков двор Василива з дворовым строением в Макарьев монастырь Желтоводскаго отдан, и на дворовую погорелую землю, смотря по земле и по угодью по досмотру и по скаске земских старост Мишки Симонова, Дмитрейка Максимова, да целовалника Максимка Микитина, да выборнаго Фетки Иванова Скобасова, денежной оброк положен. А оброку в казну великого государя платить в Лыскове в приказной избе за всякие подати из монастырской казны по шестнацати алтын по 14 денег // на год. Первой оброк заплатить во 183-м году на Покров пресвятые богородицы. И впреть платить по вся годы тот оброк на тот же срок. И в том оброке по стряпчем по Афонасье Филипове взята поручная запись.

л. 2

И по указу великого государя на тое дворовую погорелую землю воевода Алексея Ивановича Лодыженской живоначальные троицы Макарьева монастыря Жел-

товоцкаго архимандриту Тихону да келарю старцу Иосифу з братею сю выпись дал.

К сей выписе воевода Алексея Ивановича Лодыженской печать свою приложил.

Подлинная ж выпись за приписью иво ж Алексеива.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 121. Л. 1, 2. Список конца XVII в.: 160×(409+218). На 5 листах.

№ 2

1675 марта 30. — Запись-обязательство («отпись») Ивана Андреева сына Дашикеева «человека» головы московских стрельцов Петра Абрамовича сына Дашикеева арх. Макарьевского м-ря Тихону и келарю старцу Иосифу с братией о взятии из монастырской вотчины беглых крестьян Мартына, Родиона и Василия Лукояновых детей.

л. 12 Се яз, государя своего головы московских стрельцов Петра Аврамовича Лопухина человек Иван Ондреев сын Дашикеев, дал есми сию отпись в Лыскови х Макариева монастыря Желтовоцкого архимандриту Тихону да келарю старцу Иосифу з братието. В том в прошлом в сто пятьдесят шестом году из Галицкого уезду Каликинскай волости из деревни Марьины из за Микиты да из за Савы Онтоновых детей Загосткиных збижали крестьяня Мартынко да Родионко Лукояновы дети з женами и з детьми, да Васка Лукоянов же холост. И бегая жили в вотчине Макарива монастыря Желтоводского в деревни Красном Яру в Верхнем. И в нынешнем во сто восмдесят третим году тое вотчину деревню Марину с теми крестьяны купил государь мой Петр Аврамович, и те крестьяны по купчей ныне стали крепки государю моему. И по приказу государя своего Петра Аврамовича, я Иван беглых крестьян Мартышку да Родионка, да Васку с женами и з детьми и со всеми их с крестьянскими животы и хлебом стоячим, и с молоченым, и земляным из вотчины Макариева монастыря Желтовоцкого у властей полюбовно взял.

И впредь государю моему Петру Аврамовичю и жене иво и детем о тех крестьяних о Мартышке да Родионке, да о Васке и о животах их, и о хлебе всяком великому государю на них властем и ни на кого не бити челом и убытков ни довести.

А на то послуси лысковской площади подъячей Фирс Федоров, Вавило Микитин, Стефан Фокин сын Жадаев, Петр Петров сын Ростопчин.

А сию отпись писал лысковской площади подъячей Ивашко Петров сын Ростовцев.

Лета 7183-го марта в 30 день.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 80. Л. 12. Подлинник: 170 × 422. На 1 листе.

Пометы и записи. На л. 12 об. рукоприкладства: К сей отписи Лыскова преображенской поп Федор Иванов вместо Ивана Андреева сына Васильева по его велению руку приложил. Послух Фирско руку приложил. Послух Вавилко руку приложил. Послух Стенка руку приложил. Послух Петрунка руку приложил.

№ 3

1675 июня 16. — Запись-обязательство («отпись») Матвея Васильева «человека» Григория Ивановича Мерлина арх. Макарьевского м-ря Тихону и келарю старцу Галактиону с братией о взятии из монастырской вотчины беглого крестьянина Малого Петрунка Афанасьевы сына.

Се аз, государя своего Григория Ивановича Мерлина человек иво Матфей Васильев. В прошлом во 182-м году збежал государя моего дворовой крепостной Малой Петрунка Офонасьев сын Кочет. И от государя моего он, Петрунка, ничего не снес. А жил он прибегающи в наймех Макарьева монастыря Желтоводцкаго. И ныне я Матфей, по приказу государя своею, того Малого из Макарьева монастыря со всем с щем он бегал взял у монастырсково слуги Ивана Васильева сполна.

И впредь государю моему о том Малом о Петрунке Офонасьеве и о снесеных животах великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичю всеа великия и малыя и белыя Росии самодержцу Макарьева монастыря Желтоводцкого на архимандрита Тихона, и на келаря старца Галахтиона з братею, и на слуг, и на служебников, и на крестьян не бити челом и не писати. // А будет государь мои станет о том Малом о Петрунке о Офонасьеве и о сносных животах великому государю на архимандрита Тихона, и на келаря старца Галахтиона з братею, и на слуг, и на служебников, и на крестьян бити челом, или государь мои им властям какие убытки и проторы учинит, и им архимандриту Тихону и келарю старцу Галахтиону з братею взять на государе моем на Григорье Ивановиче и на мне Матфею те свои протори и убытки, что они власти скажут по своей скаске все сполна.

А на то послуси Степан Фокин сын Жадаев, Петр Петров сын Ростопчин, Михаило Алексеев сын Арзамасцов.

А отпись писал лыковской площади подъячей Ивашко Пешехонов.

Лета 7183-го июня в 16

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 80. Л. 13–14. Подлинник: 155×(308+280). На 2 листах.

Пометы и записи. Скрепа по склейке на обороте л. 13–14: (неясный росчерк) руку приложил. Нал. 13 об. рукоприкладства: К сей отписи села Васильевско пречистенской поп Гаврила Степанов вместо Григорьева человека Ивановича Мерлина у своего сына духовнаго Матфея Васильева сына да по ево велению. Послух Стенька руку приложил. Послух Питрушка руку приложил. Послух Мишка руку приложил.

№ 4

1675 г. июля 27. — Расходная роспись иеромонаха Макарьевского м-ря Зосимы.

183 году июля в 27 день роспись иеромонаха Зосимы, что принял у казначея л. 9 старца Иоасафа, как поехал к Москве со святынею, на всякие расходы. Казенных

денег десять рублей да у Бориса Лазорева занято на Москве пять рублей. И тем деньгом расход. Куплено на Кадницах рыбы на 6 денег. Мостовщины дано десять денег.

В Нижнем куплено рыбы на 6 денег. Калач — 2 денги. Грибов на 4 денги. Яблок на 4 денги. Ковшик — дано 4 денги. Ведро уксусу — дано 2 алтына 4 денги. На тот же уксус бочюрка — дана 6 денег. Куплено травы лошадем четверым на десять алтын на 4 денги — стояли двое сутки. Дано извощику 4 денги — привозил на двор траву. Куплено пулек на 2 денги. Ситных на дорогу — на 6 денег. Куплен овса четверик — дан 4 алтына.

На Богородицком куплено сена на два алтына 2 денги. Даны 2 алтына. Яиц на 4 денги.

На Осиповке сена — десять денег. Огурцов да кваса на 4 денги.

У Николы в Горах сена на 6 денег.

В Коврове сена на два алтына. Кваса на 2 денги. Перевозу дано два алтына.

У Дмитрея Селунского овса четверик — дан три алтына. Огурцов да чеснока, да кваса на 6 денег. Травы лошадем на 6 денег.

В Суздали рыбы на два алтына. Хлеба на 4 денги. Сена на 8 денег. Постоялова — 2 денги. Дехтию на 4 денги.

В Юрьеве Полском сена на десять денег. Хлеба на 4 денги. Овса на три алтына. Кваса на 4 денги.

В Александрове слободе хлеба на 6 денег. Травы на два алтына. Овса на два алтына на 2 денги. Огурцов да кваса на 4 денги. Рыбы на три алтына.

В Рахманцове сена восемь денег. Огурцов да кваса на 4 денги. //

л. 10 Калач на Яззе — дан две денги. Да кваса на 2 денги.

На Москве пирог дан — 6 алтын 2 денги. В лавке в поднос извощику дано 2 денги.

Возил рыбу да мед ко владыке на двор. Куплено три пуда меда — дано два рубли тридцать алтын 2 денги. От того же меда дано провозу до монастырского подворья 4 денги. Куплена калуха живопросольная — дана сорок алтын. А та рыба и мед отнесено в лавке в поднос.

Куплено сена на 17 алтын на 4 денги. Куплено рыбы на 6 денег. Овса куплено на семь алтын. Куплено в лавке живой рыбы к Успенiemу дни на тридцать алтын.

Дано Трофиму келейнику единнотцать алтын 2 денги. Дворецкому Ивану Кемскому дано пять алтын.

Куплено рыбы на 6 денег. Куплен оков железной на толкач. Афанасию старцу дан 2 денги. Куплено ситных на 4 денги. Куплено рыбы звено — дано два алтына 4 денги.

Августа в 25 день дано печатных пошлин от грамоты — двадцать пять алтын. Да за письмо дано Ивану Митневу да Петру Пучкову от двум грамот пять алтын.

Куплен кофтан Кариону — дан рубль три алтына 2 денги. Куплено ведро вина — дано двадцать три алтына 2 денги. А тем вином поили // митропольих подъячих.

От того же вина дано от записи 4 денги. Дано слуге Ивану Васильеву на дорогу рубль, как послан с Москвы с четырьмя лошадьми. Куплено рыбы на 8 денг. Ситной да калач — дал 4 денги.

Да как с Москвы поехали куплено решетных хлебов на три алтына, колачей — на 4 денги. Привоз извощику дано з дву человек 4 денги до новго Спасова монастыря сугоняли струг. Да как Фетка Конев струга приезжал на владычен двор к нам с вестью — привозу дал 4 денги. Дано под Кожевникоми перевозу четырех человек да зборошню 8 денег. Через Москву реку до струга куплено на дорогу рыбы и снятков на три алтына на 2 денги. Кваса на 2 денги. Куплено Фетке конюху да карионову брату свежены на 4 денги. Дано старцу Афонасию десять алтын 2 денги, что он купил травы лошадем.

Куплено на Коломне два хлеба — дано 8 денег; да рыбы на 6 денег. Дано Фетке конюху да Карионову брату на свежину 8 денег. Куплено орехов на 6 денег; яблок на 4 денги.

На Старой Резани куплено хлеба на 2 алтына, колачей на 4 денги. Да ниже Резани, отъехов верст з десять, яиц куплено на 2 деньги да яблок на 2 денги.

В Тереховской слободке куплено яиц на 4 денги да кваса на 2 денги.

В Касимове два хлеба да калач — дано десять денег. Да Фетке конюху, да карионову брату куплено свеженное на два алтына на 4 денги.

В Муроме колачей на 6 денег.

Куплено в Нижнем колачей да да хлеба на десять денег.

Стояли двои сутки // на Татинце. Куплено рыбы на 4 денги. Да что с нас с четырех человек с Москвы до Нижнего провозу хозяину. И он денег не взял. И мы покупали вино ему, дорогою едучи. А всего вина в покупке на сорок на пять алтын. И он, хозяин, то вино зачел вместо денег за провоз. А тем он вином поил наемных своих работников з дву стругов гребцов.

л. 12

<sup>1</sup>На лицо за расходом осталось у Изосимы 9 алтын 2 денги, а и с Івановыми Василива 21 алтын. <sup>-1</sup>

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 9–12. Подлинник: 147×(360+235+270+156).  
На 4 листах.

Примечания. <sup>1-1</sup>Другой почерк.

Пометы и записи. На л. 9 об. запись итоговая и о внесении в приходно-расходную книгу (другим почерком): К сей расходной росписи, по сей росписи в расходе четырнадцать рублей четырнадцать алтын. 184 октября в 14 день в расход вписана.

Скрепа по склейкам на обороте: Черной поп Зосима руку. Окончание («приложил») вынесено в конец текста на л. 12 перед фразой об остатке.

## № 5

1675 г. августа. — Расходная роспись Ивана Васильева

<sup>1</sup>183 году августа в <sup>2</sup>день принето на Москве у старца Зосимы рубль казенных монастырских денег на расход, как я Иван Васильев послон с Москвы с четырьмя лошадмии. И тем деньгом расход.

Куплено на Москве на дорогу хлеба на 6 денег; рыбы на 6 денег.

В Івановском кваса на 2 деньги

На Клязме перевозу дано 8 денег.

На Киржаче дано мостовщины 6 денег.

На Олхе сена лошадем на 8 денег да сена два алтына. Кваса да огурцов на 2 деньги.

На Липке колачеи да кваса на 6 денег.

На Ундоле рыбы на 2 денги да кваса на 2 денги. Сена лошадем на 2 деньги.

На Орше сена на 8 денег, овса на десять денег, огурцов да кваса на 2 деньги.

На Кологше перевозу дано 6 денег.

В Володимери куплено колачеи да хлеба на 6 денег, баранины плечо — дано 4 деньги.

В Коврове дано перевозу 8 денег.

В Осипове куплено сена 6 денег, овса на 8 денег.

В Везниках харчю на 6 денег, сена лошадем на 4 денег, овса на 6 денег.

В деревне Мисюреве травы телега — дана два алтына, яиц на 2 деньги.

На Лисенках перевозу дано 8 денег

В Нижнем травы лошадем на 8 денег, овса на 8 денег, колачеи на 4 деньги.

На Кстове сена на 6 денег.

На Кадницах мостовщины дано 6 денег.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 13. Подлинник: 150 × 340. На 1 листе.

Примечания: <sup>1</sup>Документ подклеен к расходной росписи иеромонаха Макарьевского м-ря Зосимы (1675 г. июля 27). <sup>2</sup>Число пропущено, оставлено свободное место.

Пометы и записи. На л. 13 об. запись итоговая и о внесении в приходно-расходную книгу (другим почерком): По сей росписи в расходе 31 алтын четыре деньги. В расходные книги в зосимине росписи вписана.

## № 6

1675 сентября 14. — Расходная роспись старцев Макарьевского м-ря Ивана и бывшего келаря Иосифа Чирикова.

л. 7 184 сентября в 14 день роспись расходная старца Иванна з бывшим келарем старцем Иосифом Чириковым, как поехали в Нижней, приходу и расходу.

Приход

Сентября в 14 день принял старец Иван у казначея старца Аврамия пять рублей один алтын.

Расход.

На Слопинце куплено вина ведро двойного — дано 20 алтын. Да простого пол-ведра — дано 5 алтын 2 деньги.

На Великом Враге куплено рыбы на 2 алтына на 4 деньги.

В Нижнем овса куплено осмина — дано 5 алтын. Капусты на 6 денег. Свеч салных на 2 денги. Куплено триста салных свеч в монастырь — дано 16 алтын.

Сентября в 23 обедали гости благовещенской архимандрит, да судья Павел. Рыбы куплено на 18 алтын. Икры гравенка — дана 4 деньги. Хлебов ситных да колачей на 8 денег. Луку на 2 деньги.

Отнесено в почесть воинов белая рыбица, стерлядь живая, 5 стерлядей ушных — дано 20 алтын. Дьяку Семену // Прокофиву белая рыбица да стерлядь большая, да щока — дано 17 алтын. Дьяку Алмазу отвезено мех ржаной муки — дано 20 алтын, да солоду ячного мешок — дано 15 алтын. Работнику Андрюшке на лапти дано 2 денги.

Свеча салных куплено на 2 денги.

<sup>1</sup>—Свеча же салных куплено в монастырь сто<sup>2</sup> — дано 12 алтын<sup>-1</sup>.

Хлеб ситной да калач — дано 4 денги.

Оставлено в Нижнем на расход старцу Филарету 10 алтын. Малому Макарку на лапти дано 3<sup>3</sup>.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 7–8. Подлинник: 147×(364+163). На 2 листах.

Примечания: <sup>1–1</sup>В рук. зачекнуто. <sup>2</sup>Написано над строкой, над зачеркнутым «двести». <sup>3</sup>Окончание отсутствует.

Пометы и записи. На л. 7 об. запись итоговая и о внесении в приходно-расходную книгу (другим почерком): По сей расписи в расходе пять рублей один алтын. 184 октября в 14 день в расход вписано.

#### № 7

Ранее 1675 октября 14. — Расходная распись слуги Макарьевского м-ря Михаила Дементьева.

Распись мне слуге Михаилу Дементьеву как ездил архимандрит в Нижней. Принято у казнавия старца Аврамия казенных денег на расход четыре рубли и тем денгам расход.

В Лыскове куплено масла конопляного на 4 алтына на 2 денги. Калачей на 3 алтына на 2 денги. Вина четверть — дано 4 алтына.

В Оранской Пустыне дано братье рубль

В селе Константинове куплено вина ведро — дано 13 алтын 2 денги.

В селе Богородцком куплено пива три ведра — дано 3 алтына. Хлеб ержаной дань 2 денги.

В Нижнем куплено овса четверик — дано 3 алтына. Ведро вина — дано пол-тина. Меду кислова полтора ведра — дано 6 алтын. Пива полтретя ведра — дано 4 алтына 4 денги. На келейнике архимандриче 2 алтына 2 денги. Свежины куплено на 4 денги. Куплено рыбы в почесть Павлу казначею да дьяку Акинфею, да себе до монастыря на 18 алтын. Хлебов ситных да калачей на 3 алтына на 2 денги. Свеч салных на 6 денег. Два хлеба оржаных — дано 8 денег.

На Великом Враге вина куплено полведра — дано 7 алтын. Пива два ведра — дано 2 алтына 4 денги.

<sup>1</sup>Архимандрит взял 8 денег<sup>-1</sup>.

На Кадницах сена лошадям куплено на 6 денег. Хлеб на 6 денег.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 6. Подлинник: 160×383. На 1 листе.

Примечания: <sup>1-1</sup>В ркп. зачекнuto.

Пометы и записи. На л. 6 об. запись итоговая и о внесении в приходно-расходную книгу (другим почерком): Всего по сей росписи в расходе 3 рубля трицать алтын 2 денги. Да на лицо принято 3 алтына. В расход 184 октября в 14 день вписано.

№ 8

Ранее 1675 ноября 16. — Расходная роспись неизвестного представителя Макарьевского м-ря.

- л. 5 Принято у казначея Арамия на расход десять алтын как я, Иван, послон на Исыбелец и в Нижней, и тем деньгом расход.  
На Кадницах куплено овса, сена на 6 денег.  
Мостовщины дано 2 денги.  
На Кстове куплено овса да сена на 6 денег.  
На Борисовском — овса, сена на 6 денег.  
На Богородцком — овса на 6 денег; колачи на 2 денги.  
На Богородцком же — овса да сена на 4 денги.  
В Нижнем — овса на 8 денег; колач — 2 денги, харчю на 4 деньги.  
На Работке — овса да сена на 6 денег.  
На Лыскове — калач 2 денги.  
Да как ездил на троецко издержал 8 денег.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 5. Подлинник: 147×205. На 1 листе.

Пометы и записи. На л. 2 об. запись итоговая и о внесении в приходно-расходную книгу (другим почерком): 184 ноября в 16 день в расход вписана. В расходе по ней десять алтын 2 денги.

№ 9

1675 декабря. — Расходная роспись старцу Макарьевского м-ря Измаила.

- л. 4 184 году декабря в <sup>1</sup>день роспись мне старцу Измаилу как поехал в Нижней к Рождеству с почестию. взято из монастыря денег у казначея пятнадцать рублей.  
Отдал в Духов монастырь за сенные покосы, и в том взята опись.  
У него же казначея взято семь рублей. Отдано Ивану Самаренинову за рыбу.  
Взято денег пять рублей и тому написана роспись.  
Куплено в Нижнем туша<sup>2</sup>. Цена 20 алтын.  
Куплено полтуши. Цена 8 алтын.  
Куплено рыбы на владычен двор живые. На 12 алтын.  
Куплена туша. Цена 18 алтын 2 денги.  
Калачей и ситных на 6 денег.  
На Кадницах сена куплено на 1 деньгу.  
На дорогу Лаврушке дано, как поехал в монастырь. И де ситных на 2 денги.

Приходили славить казначеев келейники. Дано 3 денги.

Да со владычного двора приходили шесть служек. Дано 4 алтына.

Куплено овса два четверика. За четверик по 2 алтына 2 денги.

Макарки дано на лапти 2 денги.

В доходных деньгах недочети 4 денги.

За монастырские книги за прологи за переплеты переплетчику дано Ивану Григориеву — 15 алтын.

За рукомийник келарев от починки дано 10 денег.

Свечь салных в Нижнем куплено на 4 денги. //

Ситных да калачеи на 4 дентги.

л. 4 об.

Молоко куплено к празднику на 4 денги.

Старцу Филарету в Нижнем дано на молоко 10 денег.

Провозы дано из Нижняго до монастыря за чесногого старца Антония 3 4 денги.

Сена на дороге куплено на 2 денги.

Сытных да калачеи куплено на 4 денги.

И всего в росходе по выкладке 2 рубля 30 алтын 2 денги.

На лицо 2 рубли 5 алтын, казначею отдал.

184 генваря 11 день в расход вписано

*ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 4—4 об. Подлинник: 157×393. На 1 листе.*

*Примечания: <sup>1</sup>Число пропущено, оставлено свободное место. <sup>2</sup>Исправлено из «тушы».*

## № 10

*1676 февраля 9. — Расходная ростпись неизвестного представителя Макарьевского м-ря.*

184 году февраля в 9 день принято у казначея Аврамия монастырских казен- л. 2  
ных денег девять рублей с полтиной, и тем деньгом расход.

Заплачено в Нижнем на владычне дворе дани с трех церкви — семь рублей адин алтын две денги.

Подъячим дано с церкви по гривне. Итого десять алтын.

Сторожам дано с церкви по 4 денги и того два алтына.

Приставом дано 8 денег.

Келейнику дано Павлову 6 денег.

Куплено на Работке сена на 6 денег.

На Кадницах сена куплено на 3 алтына 2 денги.

В Нижнем свеч салных — на 2 денги.

Квасу куплено в розвоз шесть ведр. Дано за ведро по штии денег. Итого шесть алтын.

Авса лошадем куплено полчетверика. Дано 2 алтына 2 денги.

Дано Макарку на лапти 2 денги. Колач — дан 2 денги.

Фетке конюху с работники дано на квас 2 денги.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 2. Подлинник: 167×403. На 1 листе.

Пометы и записи. На л. 2 об. запись итоговая и о внесении в приходно-расходную книгу (другим почерком): Всего по сей росписе в расходе 7 рублей 29 алтын 4 денги. Да на лицо отдал рубль 17 алтын 2 денги. В расход вписано.

Сверху запись XVIII–XIX вв.: 1676 г. Запись сколько и когда и на что потрачено денег № 5/132.

№ 11

1676 июля 7. — Поступная запись Ивана Ильина сына Левашева, по приказу его деда Григория Афанасьевича Левашова, арх. Макарьевского м-ря Тихону и келарю старцу Галактиону с братией на беглого крестьянина Карпа Панфилова взамен беглого крестьянина Самоила.

л. 2 Се аз, жилец Иван Ильин сын Левашев, дал есми сю зделопшную запись, по приказу деда своего белянина Григория Афонасьевича Левашева, живоначальные троицы Макарьева монастыря Желтоводского архимандриту Тихону да келарю старцу Галактиону з братию в тем, в прошлых годех бежал Вологодского уезду Брюховской волости деда моево Григория Афонасьевича Левашева ис поместные деревни Сафалки старинной и крепостной ево крестьянин Карпунка Панфильев з женою и з детьми, а бегая пристал жити в вотчине Макарьева монастыря Желтоводского в деревне Красном Яру Верхнем. И в нынешнем во сто в семьдесят четвертом году был целом великому государю царю и великому князю Феодору Алексеевичу всеа великия и малыя и белыя России самодержцу дед мой Григорий Левашев и с тем ево великого государя грамоту в Нижней Новгород к столнику и воеводе ко князю Стефану Федоровичю Львову да к диаку Семену Прокофьеву на них архимандрита и келаря з братию о том беглом крестьянине и взятиях ево.

И я Иванные<sup>1</sup> с ними архимандритом Тихоном и с келарем Галактионом, поговоря и розыскався подлинно потому, что в прошлых же годех бежал из их монастырской вотчины деревни Черные Маза крестьянин Самоило Иванов з женою и детьми, а бегая пристал жить за дедом моим за Григорием Левашевым в деревне л. 3 Сафалке. И им было архимандриту Тихону да келарю старцу Галактиону // з братию великому государю на деда моево Григория Левашева бити же целом о том своем монастырском беглом крестьянине о Самоилке и о жене ево, и о детех. И по приказу деда своеvo Григория Левашева, я Иван вместо того их монастырская беглова крестьянина Самоилка з женою и з детьми поступился в монастырскую вотчину того ево крестьянина Карпунку з женою и з детьми, и со всеми крестьянскими животы, и з дочерми ево, которые замуж выданы в их монастырской вотчине. А за тех девок взял я Иван по договору выводу двадцать рублей денег.

И впредь деду моему Григорию и отцу моему Илье, и мне Ивану, и роду нашему, и племяни, и никому того крестьянина Карпунку Панфильева з женою и з детьми, и выданых замужных ево дочерей не спрашивать и не всупатца, и никоими меры не искать их, убытка им архимандриту Тихону и келарю Галактиону з братию, и слушкам их, и крестьянином не учинить, и великому государю в том ни в чем не быть целом. Крепок тот крестьянин Карпунка з женою и детьми им в Макарьеве

монастыре вместо их монастырская беглова крестьянина Самоилка. И в зажилых годах и ни в каких убытках и в харчах великому государю не бити ж челом. А буде дед мои Григорей и отец мои Илья, и буде я Иван или род наш и племя тово крестьянина Карпунку з женою и з детми, и выданых ево дочерей станем спрашивать и великому государю бити члом об них, или кто по каким крепостям того поступленово крестьянина из монастыря возмет, а дед мой и отец, и яз Иван не очишу от того, или в чем нибудь против сей записи не устоим, и им архимандриту Тихону и келарю Галактиону з братиею на деде моем Григорье и на отце моем Илье, и на мне Иване взять нашего старинного крепостнова крестьянина такова ж з женою и з детми, и со всеми крестьянскими животы и убытки все сполна, что монастырю ни учинята по их скаске, да на мне ж Иване взять двесте рублев денег серебреных.

А на то послуси лысковской площади подъячие Степан Фокин сын Жадаев, Михайло Александров сын Арзамасцов, Вавило Микитин сын Барнягинской, Иван Ильин сын Сабуров.

А поступную запись писал тое ж площади подъячей Матюшка Петровской.

Лета 7184 июня в 3 день.

*ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 136. Л. 1–5. Подлинник: 160×(128+370+370+82+87). На 5 листах.*

*Примечания:* <sup>1</sup>Окончание «ние» убогисто вписано более светлыми чернилами.

*Пометы и записи. На л. 2 об.* запись о внесении в записную книгу (другим почерком): 197 генваря в 24 в Московском судном приказе перед боярином Петром Васильевичем Шереметевым с товарищи ся запись чтена и по челобитью Макарьева монастыря Желтоводского архимандрита Сергия, келаря старца Галактиона з братиею в записную крепостную книгу записана. *Скрепа:* Диак Григореи Молчанов. *Низсе справа подъячего:* Справил Ивашко Степанов. *На л. 2 об.–3 об. рукоприкладства:* Я, Иван Ильин сын Левашов, по приказу деда своего Григорья Афонасьевича Левашева по сей поступной записи крестьянина Карпунку з женою и з детми поступилься в монастырь Макарья Желтовоцкого за бегльово их монастырского крестьянина и за девок вывод по договору взял. Послух Степанка руку приложил. Послух Мишка руку приложил. Послух Васька руку приложил. Послух Ивашко руку приложил. *Скрепа по склейке на обороте л. 2–3:* (неясный росчерк) руку приложил.

*На л. 1 заглавие скорописью XVII в.:* Запись жилца Ивана Ильина сына Левашева на крестьян на Карпунку Панфилова 184 году. В Московском судном приказе в записную крепостную книгу во 197-м году записана. 184-го году.

*Низсе скорописью XVIII в.:* 1676 г. Сделочная запись в беглом крестьянине Левашева с Мок. монастырем.

*На л. 4:* Полата на челобитной 184 году июня в 10, записать челобитье. Взять г делу. А государева грамота и дело у подъячева Григорья Васильева. И челобитная мировая ему ж Григорию отдана июня в 12.

*На л. 5 (другим почерком):* 156 году отказано за Григория Афонасьевича Левашева. *Рукоприкладство (другим почерком):* Сие писмо рука белянина Григория Афанасьева сына Левашева.

№ 12

Ок. 1675 — 1676. — Расходная роспись неизвестного представителя Макарьевского м-ря.

- л. 1 грибо куплен …<sup>1</sup> в монастырь калачеи да ситны на 6 денег.  
Хоженова дано деньщику 4 деньги, послано было х котелнику.  
Овса куплено на четыре алтына.  
На калачеи да сетных куплено на 6 денег.  
Седелка куплена да на 6 денег.  
Овса да сена куплено на 3 алтына 2 деньги.  
Макарку Малому, что живет у Бориса иконника куплена шапка, дана три алтына 2 деньги. Ему же дано на лапти 4 деньги. Ему же куплены сапоги.  
Даны 6 алтын Гришке. //
- л. 1 об. Гришке Малому, что живет в Нижнем на подворье, дано на лапти 4 деньги.  
Задатку дано мастеру десять алтын — зделать два торница (?).  
Да из Нижнева едучи куплено сена на две деньги, да кvasу на 1 деньгу. Калачей да ситных куплено на 4 деньги.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 1. Подлинник: 167×104. На 1 листе.

Примечания: <sup>1</sup> Утрачен фрагмент текста из-за повреждения краев листа.

Пометы и записи. На л. 1 об. после основного текста (другим почерком, более светлыми чернилами): Провозу дано с лампады и с подсвечников от Нижняго до М(осквы) десять денег. Всего в расходе 16 рублей 11 алтын 4 деньги.

№ 13

Ок. 1675 — 1676. — Расходная роспись старца Макарьевского м-ря Иосифа Чирикова (?).

- л. 3 Принято у казначея на вино три рубли как поехал к Москве Иосиф Чириков.  
Двоиного вина два ведра. Дано рубль.  
За отъемное и за простое дано рубль же — за четыре ведра. И то вино к Москве пошло с Иосифом.  
На то ж вино куплено три талелка (?). Дано три алтына.  
Куплено в монастырь ведро двоиного да ведро отемного. Дано двадцать пять алтын.  
В Нижнем куплено про работников хлеба и калачеи на 6 денег.  
Лопадем дано сена — 8 денег.

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 132. Л. 3–3 об. Подлинник: 141×243. На 1 листе.

Пометы и записи. На л. 3 об. запись итоговая (другим почерком): По сей росписе в расходе 2 рубли 30 алтын 2 деньги.

№ 14

1677 июля 30. — Запись-обязательство («отпись») Матвея Васильева «человека» Ивана Григорьевича Черткова арх. Макарьевского м-ря Тихону, келарю старцу Иосифу и казначею старцу Авраамию с братией о взятии из монастырской вотчины беглых крестьянских детей с. Александрова Захара и Максима Никитиных детей.

[Се аз, государя своего И]вана<sup>1</sup> Григорьевича Черткова ...<sup>1</sup>вотчины ево села Александрова человек ево Самойло Самойлов сын Юшков в нынешнем во 185-м году июля в 30 день дал есми сию отпись в селе Лыскове Макарьева монастыря Желтоводского властем архимандриту Тихану да келарю старцу Иосифу, да казначею старцу Авраамию з братию в том, взял я государя своего вотчинных беглых крестьянских детей села Александрова в монастырской их вотчине в деревне Красном Яру Захарка Жемнов<sup>2</sup> с Федоровскою Ондреивою дочерью<sup>2</sup> да брата ево роднова Максима Митиных детей.

И впредь государю моему Ивану Григорьевичу о тех беглых крестьянских детях о Максимке и о Захарке великому государю не бити челом и не искать. В том я Самойло им властям сию им отпись дал.

<sup>3</sup>-А на то послуси лысковской площади подъячие Ларивон Тимофеев сын Боровлев, Петр Петров сын Ростопчин.

В сю отпись писал тоиж площасти подъячей Фирско Фокин.

Лета 7185-го году июля в 30 день.<sup>3</sup>

ЦАНО. Ф. 998. Оп. 588. Д. 80. Л. 1. Подлинник: 154 × 377. На 1 листе. Л. 1 поврежден вверху по левому краю с утратой фрагментов текста.

Примечания: <sup>1</sup>Фрагменты текста утрачены из-за повреждения левого верхнего угла листа; восстанавливается по смыслу. <sup>2-2</sup>Фрагмент вписан на оставленной пустой части строки другим почерком и чернилами, теми же, что и заключительные строки документа. <sup>3-3</sup>Фрагмент вписан другим почерком и чернилами.

Пометы и записи. На л. 1 об. рукоприкладства: К сей отписи Преображенья Спасова поп Иосиф Иванов дал в место Самойла Самойлова сына Юшкова по ево делению руку приложил. Послух Ларка руку приложил. Послух Петрунка руку приложил.